

# 习近平在亚太经合组织工商领导人对话会上发表主旨演讲 构建新发展格局 实现互利共赢

新华社电 国家主席习近平19日在北京以视频方式出席亚太经合组织工商领导人对话会并发表题为《构建新发展格局 实现互利共赢》的主旨演讲,强调世界是不可分割的命运共同体,要全面深化抗疫国际合作,推动世界经济复苏。中国积极构建新发展格局,坚持对外开放,同世界各国实现互利共赢,共创亚太和世界更加美好的未来。

习近平指出,新冠肺炎疫情再次说明,人类命运休戚与共,各国利益紧密相连,世界是不可分割的命运共同体。各国要守望相助、同舟共济,弘扬伙伴精神,密切政策沟通和协调,全面深化抗疫国际合作,坚持建设开放型世界经济,争取尽早战胜疫情,努力

实现世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长。

习近平强调,中国经济发展稳中向好、长期向好的基本面没有变。我们将科学把握新发展阶段,坚定贯彻新发展理念,积极构建新发展格局。

第一,我们将扭住扩大内需战略基点,畅通国民经济循环。继续深化供给侧结构性改革,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。

第二,我们将大力推动科技创新,打造经济发展新动能。推进创新驱动发展战略,不断提升产业链水平。

第三,我们将持续深化改革,充分激发市场活力。拿出更大勇气、更多举措破除深层次体制机

制障碍,推进国家治理体系和治理能力现代化。

习近平强调,中国早已同世界经济和国际体系深度融合。我们构建新发展格局,绝不是封闭的国内单循环,而是开放的、相互促进的国内国际双循环。

——在新发展格局下,中国市场潜力将充分激发,为世界各国创造更多需求。我们将进一步降低关税和制度性成本,培育一批进口贸易促进创新示范区,扩大对各国高质量产品和服务进口。

——在新发展格局下,中国开放的大门将进一步敞开,同世界各国共享发展机遇。中国将继续推动贸易和投资自由化便利化,完善外商投资准入前国民待

遇加负面清单管理制度,依法保护外资企业合法权益,有序扩大服务业对外开放,持续打造市场化、法治化、国际化营商环境。赋予自由贸易试验区更大改革自主权。继续坚定支持多边贸易体制,更加积极地参与全球经济治理体系改革。

——在新发展格局下,中国的对外合作将不断深化,同世界各国实现互利共赢。我们将更加积极地参与国际分工,更加有效地融入全球产业链、供应链、价值链。凡是愿同中国合作的国家、地区、企业,我们都会积极开展合作。我们将继续坚持多边主义和共商共建共享原则,推动高质量共建“一带一路”,加强绿色发展合作。

习近平指出,亚太是我们的共同家园。去年,我提出构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体。我们要深化命运共同体意识,持续推进区域经济一体化,把愿景一步步转变为现实,为亚太人民造福。

习近平最后强调,疫情终将过去,胜利必将到来。让我们携起手来,风雨同舟、守望相助,坚持开放合作,畅通内外循环,共创共享亚太和世界更加美好的未来!



扫码看视频新闻

## 最高法提出 把调解工作融入审判活动全过程

新华社电 记者18日从最高人民法院获悉,我国法院将进一步提升人民法庭司法水平,把调解工作融入人民法庭审判活动全过程。

记者从最高人民法院召开的第四次全国人民法庭工作会议了解到,截至2020年9月,全国10759个人民法庭共有员额法官18969名。人民法庭切实解决基层群众立案难问题,实行案件繁简分流、轻重分离、快慢分道。各地法院设立一批金融、道交、家事、物业、旅游、环境资源等专业法庭,有效提高办案质效。

最高法提出,人民法庭要依法妥善审理婚姻家庭纠纷、民间借贷纠纷、合同纠纷、人身损害赔偿纠纷等基层易发多发案件,维护人民群众合法权益。要把调解工作融入人民法庭审判活动全过程,坚持能调则调、当判则判、调判结合、案结事了,最大限度促进矛盾纠纷实质性化解。要充分发挥司法裁判的示范引领功能,保护诚实守信,制裁违法失信,倡导健康向上的生活方式、行为习惯,抵制歪风邪气和封建迷信,弘扬社会主义核心价值观和法治精神。

## 司法大数据显示 “80后”“90后”是网购维权主力

新华社电 记者从最高人民法院获悉,中国司法大数据研究院19日发布了一份专题报告,对我国法院2017年1月至2020年6月网络购物合同纠纷案件的特点和趋势进行分析。

报告显示,2017年1月1日至2020年6月30日,全国各级人民法院一审新收网络购物合同纠纷案件共计4.9万件,每

年1月和7月的纠纷案件量占比较高。其中,食品类纠纷占比最高,为45.65%,其次为数码电器类占比17.2%。

这些案件中,原告自然人为“60前”的占2.56%，“60后”占4.92%，“70后”占13.98%，“80后”占44.35%，“90后”占32.83%，“00后”占1.36%。“80后”和“90后”合计占比超过七成。

## 这两个“2/3”成脱贫攻坚重要保障

新华社电 国务院扶贫办副主任欧青平19日在国新办发布会上表示,外出务工已经涉及我国2/3的贫困家庭,这些家庭2/3左右的收入都来自务工。务工成为贫困人口增加收入最直接、最有效的途径,为打赢脱贫攻坚战提供了坚实保障。

“截至10月末,全国外出务工贫困劳动力2973万人,是去年外出务工总数的108.9%。其中跨省务工超过了1000万人。”人力资源和社会保障部副部长李忠在发布会

上介绍说,围绕外出务工和就地就近就业两大方向,促进贫困劳动力就业增收取得显著成效。

发布会的数据显示,我国90%以上建档立卡贫困人口得到了产业扶贫和就业扶贫支持。2016年至2019年,外出贫困劳动力平均务工年收入从12451元持续提高到26544元,增长了113.2%。在收入大幅增长的同时,务工稳定性也不断提升。外出务工半年以上的贫困劳动力占比从2016年的37.2%增长至2019年的64.2%。

## 国务院批复同意

# 浦东新区开展 “一业一证”改革试点

新华社电 国务院日前印发《关于上海市浦东新区开展“一业一证”改革试点大幅降低行业准入成本总体方案的批复》,同意在上海市浦东新区开展“一业一证”改革试点,试点期为自批复之日起至2022年底。

《批复》提出,聚焦市场准入多头审批、市场主体关注度高的行业,建立行业综合许可制度。对试点行业确定行业管理的牵头部门和协同部门,实现“一帽牵头”。全覆盖梳理各行业审批事项,为市场主体提供准确便利的办事导航服务,大幅降低对市场准入制度的学习成本,实现“一键导航”。对同一行业的全部准入条件进行标准化集成,实现“一单告知”。将多张申请表归并为一张申请表,实现“一表申请”。统一受理申请,各部门并联审批,实现“一标核准”。将多张许可证整合为一张行业综合许可证,明确

在全国范围有效,实现“一证准营”。首批选择电商、便利店、超市、饭店、宾馆等31个行业纳入“一业一证”改革试点,配套将国务院部门负责实施的25项行政许可等事项委托上海市浦东新区承担受理和发证工作。

《批复》强调,强化改革系统集成和协同配套,深化告知承诺制改革,开发应用网上申办系统,探索智能审批模式,建立行业综合许可“好差评”机制。配套建立职责明确、分工协作、多元共治的行业综合监管制度,理顺监管职责,强化信息共享,加强监管协作,打造智慧监管模

式,实行动态监管、风险监管、信用监管、分类监管,有效防范行业重大风险。

《批复》要求,上海市要加强改革试点实施的组织领导,在大幅降低行业准入成本的同时守牢风险防范底线,实现审批更精简、监管更有效、服务更优质。国务院有关部门要按照职责分工,积极支持上海市浦东新区开展“一业一证”改革试点,充分发挥改革开放试验田作用。国务院办公厅、司法部要会同有关部门加强指导协调,及时总结推广实践证明行之有效的做法。

## 外交部就“五眼联盟”等问题答记者问

# 中国人从来不惹事也从来不怕事

新华社电 在19日举行的外交部例行记者会上,外交部发言人赵立坚就“五眼联盟”涉港声明、中澳关系、美方涉华文件等问题回答了记者提问。

有记者问:美国、澳大利亚、加拿大、新西兰和英国外长发表联合声明,要求中国政府重新考虑针对香港立法会议员的行动,并立即恢复有关议员资格。中方对此有何回应?

“中国人从来不惹事,也从来不怕事。不管他们长‘五只眼’还

是‘十只眼’,只要胆敢损害中国的主权、安全、发展利益,小心他们的眼睛被戳瞎!”赵立坚说。

“我们对有关国家公然违反国际法和国际关系基本准则,对属于中国内政的香港事务说三道四、指手画脚,表示强烈不满和坚决反对。”赵立坚说。

赵立坚说,中方已经就有关问题多次阐明严正立场。中国全国人大常委会根据宪法、香港基本法和香港国安法有关规定,就香港特区立法会议员资格问题做

出决定,是坚持和完善“一国两制”制度体系的必然要求,也是维护香港法治和特区宪制秩序的必要之举,这合法合理,不容挑战。

在就中澳关系答问时,赵立坚说,中方已经多次表明,澳方屡屡在涉及中国核心利益和重大关切的问题上采取错误言行,主动挑起挑衅性、对抗性行动,这才是造成当前中澳关系困难局面的根本原因。澳方应当正视两国关系受挫的症结,认真对待中方关切,采取实际行动纠正错误做法。